

BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egészévre 10.—
félévre 5.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: HORATSIK PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem önzünk meg.

Magyar napok

(F. T.) Bars-Hont vármegyék Törvényhatósági Népművelési Bizottsága a SZMKE-vel és más kultúregyesületekkel karöltve június hó folyamán 22 községben alispánunk kezdeményezésére magyar napokat rendez. Ezek a napok igen alkalmasak lesznek nemzeti szépségeink és értékeink felkarolására, ápolására és megbecsülésére. Kifejezői lesznek a magyar nép sokoldalú tudásának, felébresztik a nemes verseny iránti vágyat és ezáltal gondoskodnak magyar népünk nemes szórakozásáról is.

A magyar napokon bemutatásra kerül a községek és környékük népművészete és népszokásai. Különösen nagy jelentősége van ennek a Garamvölgyében, ahol ezek már teljesen kipusztulnak! A magyar nép virágos lelkületének gyönyörű hajtásai ezek, amelyeket nem szabad észrevétlenül az enyészetnek átengedni. Ápolni, fenntartani kell őket és legalább feljegyezni, megőrizni az utókor számára.

Nótaversenyek, zeneversenyek és énekkari hangversenyek is lesznek. Óriási jelentőségűek. Épp a lévai népfőiskolán tapasztaltam, hogy vármegyénkben elpusztult az igazi magyar nóta. Külföld csodálja és megbecsüli, nagyra értékeli dalainkat, a mi népünk pedig elveti. Engedett a zsidó lélekmelegzőknek és a pesti zsidó szerzők tákolmányait vette ajkára. Ez nem lehet tovább. Vissza kell adni népünknek örök kincsét. Hasonló jelentősége lesz a népi táncok bemutatásának. Magyar ember magyar lelkületű, magyar érzésű táncokat táncoljon.

A magyar napok egyik sarkalatos pontja a népi játékok felújítása. A Trauerschwarz—Bus Feketék korszaka hála Istennek a múlté. A népi játékok hajnala újra felvirradt és örömmel tapasztalom, hogy mily sikereket arat mindenütt. Elég itt rámutatnom a lévai áll. polgaristák karácsonyi, a SZMKE népfőiskolások, és a vámosladányi, felsőszecsei sikerekre. Falusi színjátszásunk csak ezeken az utakon haladhat előre a biztos siker útján. A magyar napok a magyar ház, a magyar udvar, a magyar kert ünnepei is. Megrendezik a ház, udvar, kert versenyeket is. A magyar ember otthona is magyar legyen, amellet szép, tiszta és egészséges. Kertje „vitaminkert” legyen. Sajnos, falusi lakosságunk étkezési rendje teljesen egyoldalú. Táplálkozásából hiányoznak a szervezetünk számára oly

fontos vitaminok. Ezeknek termesztése és élvezésének propagálása is fontos tényezője a magyar napoknak.

Bekapcsolódnak a magyar napokba kitűnő leventéink is, a magyar ifjúság szellemi tudását és fejlett sporttehetségét bemutatni. A nagyszerű Zöldkereszt tisztasági napokat rendez. Ujra erőre fog kapni — a háború napjaiban különösen fontos — háziiparunk is. A megrendezendő kiállítások hatalmas lökőerőt fognak biztosítani neki. Az egyes falvak közötti nemes versengés jutalmazására különböző díjak-vannak biztosítva.

A magyar napok azonkívül kitűnő alkalmat nyújtanak a népi tektéségek felfedezésére. Sokszor hangoztatjuk, hogy középosztályunkat népi erővel

kell felrisszitenünk. Ma már tul vagyunk a hangoztatáson. Hivatalos kormányprogram lett. A kultuszminisztérium országosan elrendelte a népi tehetségek felkutatását és kitanításukra anyagi lehetőséget is biztosít. A magyar napok kitűnő alkalmat nyújtanak a népi tehetségek felfedezésére.

A magyar falu nem alszik. A magyar falu él, dolgozik és művelődik. Most fényes bizonyosságot fog tenni tudásáról. Népe felvonul: fiu, leány, fiatal, öreg egyaránt. Bemutatja igazi lelkét, őserjét és tehetségét, amit onnan messziről, még az őshazából hozott ide, amit tovább fejlesztett. Magyar falvak magyar kulturájának nívós magyar ünnepei lesznek amagyar napok.

Szeptemberben megnyílik a Lévai Zeneiskola

A Léva felállítani tervezett nyilvánossági joggal felruházott zeneiskola ügyében kedden a várossházán döntő hatáson, eredményes értekezlet volt, amelyen Kazacsay Tibor miniszteri osztályfőnök, a zeneiskolák országos szakfelügyelője, dr. Sieracky Arthur, az érsekújvári zeneiskola igazgatója, Heckmann István karnagy, a Lévai Dalárda képviselőtében, dr. Vargha Sándor, a Lévai Zeneegylet képviselőtében, a tanintézetek részéről Kékessy János gimn. igazgató, dr. Tóth Antal liceumi igazgató, Tóth Kálmán, az áll. polg. iskola énektanára s dr. Varsányi János városi előadó vettek részt. Az értekezleten dr. Lehoczky Brunó polgármester elnököl.

Az értekezleten az az egyhangú vélemény alakult ki, hogy a lévai zeneiskolát okvetlenül fel kell állítani, mert ezt Léva kulturélete tovább már nem nélkülözheti. Az ügy hosszas és alapos megvitatása után a miniszteri kiküldött és a polgármester indítványára úgy határozott az értekezlet, hogy felkéri Heckmann Istvánt a zeneiskola megszervezésére. A további kérdések és részletek letárgyalása a kultuszminisztériumban fog megtörténni. A zeneiskola, szeptember hóban okvetlenül meg fog nyílni mint Léva város által segélyezett nyilvánossági joggal felruházott magán zeneiskola.

A kultuszminisztérium szakképviselője felkérte Léva város zenei életében tevékenységet folytató egyéneket, hogy erejüket ne forgácsolják szét, hanem azt a művészeti cél minél hathatósabb megvalósítása érdekében egyetlen zenei s dalegységben összpontosítsák s felkérte a polgármestert, hogy ennek megvalósítása érdekében az érdekelt egyesületek vezetőit értekezletre hívja össze. Ki kell emelnünk, hogy Léva város polgármestere a nemes művészi összefogást éppen úgy, mint a zeneiskola felállításának az ügyét is, a legelkebben karolta fel s azt a város anyagi lehetőségeinek határain belül támogatni is fogja. Kiküldésbe helyezte zenei otthon létesítését, ahol mind a Zeneiskola, mind a Dalárda és a Zene Egyesület állandó otthon fog találni.

Az értekezlet után küldöttség kereste fel

Kazacsay Tibor miniszteri osztályfőnök vezetésével dr. Hetényi Rezső alispánt, akitől az ügy támogatását kérte. Az alispán meleg szeretettel foglalkozott a kérdéssel és a maga részéről is örömmel ígérte meg a Zeneiskola létesítésének felkarolását, sőt még messzebb menő gondolatot is felvetett azzal a kívánásával, hogy a felállítandó lévai Zeneiskola működésének keretébe a vidéket is állítsa be, fiókiskolákat létesítsen Szelizen és Verebelyen, minek érdekében a vármegye anyagi támogatását is kiküldésbe helyezte.

Öszintén örülünk annak, hogy a lévai Zeneiskola, amelynek gondolata a Lévai Dalárda vezetősége körében rövidesen a felzabálás után született meg, végre megvalósuláshoz jut. Az egykori lévai Reviczky Irodalmi és Művészeti Társaság zenei tanfolyamának megszűnése után Léva kulturélete érzékenyen érezte zeneiskola hiányát s már maga a közvélemény is sürgette annak létesítését, így az valóban üröpítő intézmény lesz városunknak.

Mind a miniszteri kiküldött, mind a polgármester egyértelműen Heckmann Istvánt, a nagymultú Lévai Dalárda s a Felvidéki Tanító Énekkar tevékeny s a kisebbiségi élet dalkultúrájában nagy sikereket elért karnagyba helyezték bizalmukat, őt szemelvén ki a Zeneiskola megszervezésére.

Amennyire sajnáltuk, hogy a Lévai Zene Egyesület nem a Lévai Dalárdával kapcsolatban kezdte meg értékesnek induló tevékenységét, annyira örülünk most, amidőn kiküldés van az összes hivatott erők összefogására és együttes munkájára, mert csak az ilyen együttérző összefogástól várhatunk Léva régi hírnevéhez méltó kimagasló nagy eredményeket. Méltatlan lenne a lévai szemlemez, hogyha ebben a történelmi korban s éppen a magyarság nemzeti reneszánszának kialakulása idején osztanánk meg tehetségeinket s kulturéletünk gyöngítésére szétforgácsolnánk az együttműködésre hivatott erőinket. Nemcsak az összefogást állandóan hirdető s a cseh megszállás alatt azt gyakorlatban meg is valósító lévai szemlemez, hanem a magyarság mai nagy céljához is méltatlan lenne, ha ebben a városban nem tudnánk egymás fel-

két megtalálni s azt felgyújtani a nemes magyar főrekvések megvalósítására. Eppen ezért a legszebb reményekkel tekintünk a készülő lévai kultúrösszefogás elé.

Hogys mondta Kazacsay Tibor miniszteri

osztályfőnök a hétfői hangverseny megnyitására? A szent művészet a legalkalmasabb erő az összefogásra...

Koperniczky Kornél.

A kabai rabbi csekkszámajája

Irta: FEJÁ TIBOR

A zsidóságról írandó cikksorozatomban egyre bővül. Elhaz bőséges anyagot szolgáltat maga a zsidóság. Először a zsidók 1919 es szereplését akarom ismertetni, de közben az ortodox zsidók újsága szolgáltatott megirandó aktualitást. Egyelőre azonban el kellett halasztanom ezen cikkeim megírását, mert közbe lépett a kabai rabbi. Kaba eddig nem sokat hallatott magáról. Most azonban úgy látszik rabbija akarja híressé tenni. Bár sanda gyanum azt súgja, a kabai derék polgárok nem kérnek ezen büszkeségből. Kaba község rabbiját Rosenberg Mózesnek hívják. A rabbi úr unalmában leveleket írkal. Lévára is érkezett kettő. Az egyiket O. G. kereskedő a másikat S. S. iparos kapta. De mindenek helyett beszéljen a level.

Nagyságos Uram! (itt béber hieroglifák következnek)

Nyolc szép gyermekkel áldott meg az Ur, de fájo szívvel kell látnom nélkülözésüket s könnyeim peregnék, hogy atyai szereteten kívül mást nem nyújthatok szegényeknek. Ezt a leirhatatlan szívzaggató bánatot enyhíteni eszedem Önöz. Kegyes támogatásával mentse meg pusztulástól viruló gyerekeim, hogy borzalmas helyzetükből ámentsem őket a jövő élet számára.

Az Ur áldása megjutalmazza Önt egészséggel, örömmel, jóléttel, hosszú boldog élettel

Hálás köszönettel, legmélyebb tiszteltel:

Rosenberg Mózes
rabbi.

Kaba, 5702 (egy héber hónap) 17.
1942. május 4.

Mellékelve egy 7028. sz. csekklap. A csekkszámja tulajdonosa maga a rabbi, Rosenberg Mózes.

Ha Rosenberg Mózes a kabai rabbi hit-sorsaihoz fordul egy kis segítségért, semmit sem szólok, vagy írok. De mindkettő, kit felkeresett öskeresztény. Amellett valószínű, hogy nemcsak ők kaptak Léván ily leveleket. Sőt az élelmes rabbi más községekbe is küldött. Az egyik fővárosi lap a minap közzétette az egyik balatonszemsi kereskedő megbotrántkoztató levelét, kit szintén felkeresett levelével a kabai rabbi. Keresztényeket moleztálni ilyenekkel rabbi uram, azt juttatja az eszembe, hogy itt a tavasz és megjelent a piaci légy. Mert kedves rabbi úr, ne vegye rossz néven, én sok mindent láttam az életben, de még éhező rabbit nem. Ellenben láttam és tudok nem egy, nem száz, hanem ezer és ezer nyolcgymeres magyar családról, akiknek igen sokszor nincs meg a betevő falatjuk. A keresztények pénze erre való, az Ön állítolag éhező gyerekeim segítségnek fajttestvérei. Azonban én ezen éhezésben is kételkedem. Kedves rabbi uram, már előbb emlittem, hogy ezer, meg ezer sok gyermekes magyar család nélkülözik, de biztosíthatom, hogy egyiküknek sincs csekkszámajája. Valahogy nem fér össze ez a nagy nyomorral.

A többi már a hatóságok dolga. A befolyt összegeket fordítsák a hadbavonultak családtagjainak felségélyezésére. A rabbi úr nyomorban enyhítsenek pedig úgy, hogy fogják „állami kosztra” engedélyneküli gyűjtés miatt.

a bevonulások számába nem lehet betudni a rendszer lényeges katonai szolgálatot, vagy póttartalékos kiképzést. Ha a bevonultak a fenti szolgálatot nincs ugyan meg, azonban háromnál több gyermeke, illetve unokája van, ebben az esetben a negyedik és minden további gyermek, illetve unoka után felszámítható segély 10 (illetve 12 pengő) 50 százalékkal emelkedik. A gyermekek létszámába soroltatnak azok a gyermekek, illetőleg unokák, akik a bevonult háztartásához tartoznak ugyan, de valamilyen címen (például 16 éven felül van a gyermeke, önálló keresete van, stb.) hadisegélyt nem kaphatnak.

Attól a családtagtól, aki a hadisegély engedélyezése folytán munkáját abbahagyja, az illetékes előjárású a hadisegélyezést megvonhatja. Aki pedig munkakerülő, egyáltalában nem számíthat hadisegélyezésre.

Az igényjogosultság megállapítására hivatott a községi előjáróság, városokban a polgármester. A megállapított hadisegélyt annak a hónapnak az első napjától kell folyósítani, amely hónapban a család fő (őkereső) bevonult. Megszűnik a hadisegély annak a hónapnak a végével, amikor a család fő (őkereső) leszerel. A hadisegély folyósításának egyéb okból történő megszüntetésére és esetleg szüneteltetésére a kormányrendelet tartalmaz intézkedéseket.

Ha a bevonult katona a harcótéren hősi halált hal, vagy a katonai szolgálattal okozott kapcsolatban szerzett betegség vagy sérülés folytán a szolgálat megszűnése előtt meghal, ilyen esetben az igényjogosult családtag egy évig, illetve a hadigondozási járulék folyósításáig a hadisegély élvezetében marad.

Azok a közszolgálati, köznevelési, közintézet és községi családok alkalmazottak, akik a munkaadó vállalatától illetményeik egy részét — rendeltéleg megállapított számát — megkapják, az illetményben részesülő családtagok (feleség és gyermek) után hadisegélyt nem kaphatnak.

Végül téjkoztatásul közli a honvédelmi miniszter, hogy a belügyminiszter a közelmúltban országosan megszervezte a bajtársi szolgálatot. A szolgálatnak minden községben és városban megvan a helyi szervezete, sőt járásonként egy ügyvéd is tagja a szervezetnek, aki az arra rászorulókat jogi tanácsal ellátja. A bajtársi szolgálatnak célja, hogy a katonai szolgálatra bevoeuult hozzátartozóit érdekeik védelmében, panaszaitnál és kérelmeiknél jótanáccsal, utbaigazítással és esetleg közbenjárással támogassa.

Katonai szolgálatot teljesítők családjának segélyezése

A katonai szolgálatot teljesítő személyek rászoruló családtagjainak segélyezése körül a vonatkozó kormány- és miniszteri rendelet ismeretének hiányában a közvélemény körében téves nézet és felfogás uralkodik. Ezért a m. kir. honvédelmi miniszter tájékoztatás céljából a következőket közli:

Az 1942. évi február hó 28-iki előtti időben a katonai szolgálatra bevonultak ellátatlanul maradt hozzátartozóinak támogatása az első lényeges katonai szolgálatot teljesítőnek a „rendes” hadisegély, míg a tartalékos, illetve póttartalékos viszonyból behívottaknál a „rendkívüli” hadisegély folyósításával történik.

Ez a segélyezési mód az említett időpontban megszűnt és helyette 1942. évi március hó 1-től a kormányzat a hadisegélyezést léptette életbe.

A hadisegély kiutalásánál tekintetbe jöhetnek:

I. bármilyen címen katonai szolgálatot teljesítő és nem hivatásos állományba tartozó, de őrmesternél alacsonyabb rendfokozatu egyének hozzátartozói.

Hadisegélyt csak az kaphat, aki ezt kérelmezi. A kérelem előterjesztésének két alapfeltétele van. Az egyik feltétel a bevonult katonának családjára jövedelmének nagysága, az ugynevezett vagyoni cenzus, amely lakóhely szerint változik s amelynek nem szabad meghaladnia az alábbi jövedelmeket: 12.000 lakosnál kevesebb lélekszámú községben a havi 80 P-t, ennél nagyobb lélekszámú községben megyei és törvényhatósági városokban a havi 110 pengő. Minden hadisegélyben részesíthető gyermek, vagy unoka után az említett összegek 10 százalékkal emelkednek és az

egy emelt összegek adják az u. n. vagyoni cenzus. Akinél a fenti összegekben megsabottnál nagyobb jövedelme van, annak hadisegélyigénye nincs. Ugyazintén nincs igénye annak sem, akinek katonai szolgálatra történt bevonulása előtt a fenti összegeknel — vagyoni cenzusnel — kevesebb jövedelme volt, azonban ezt a járandóságot a család változtatlanul megkapja annak ellenére, hogy a család fő (őkereső) bevonult.

A hadisegély iránti kérelem előterjesztésének másik feltétele az, hogy a bevonult katona eltartásra kötelezett hozzátartozót hagyjon hátra. Ezek a hozzátartozók — akik a tulajdonképeni hadisegélyt kapják — az alábbiak lehetnek: feleség, törvényes, törvényesített, örökbe fogadott, mostoha és nevelt gyermek, szülő, nagyszülő, mostoha, örökbe fogadott és nevelt szülő, após, anyós, unoka, testvér, mostohatestvér, testvérenek teljesen árva és félárva gyermeke, a házasságon kívül született gyermek és a gyermek anyja.

Amennyiben a kérelmezőknél az említett feltételek megvannak, a kérelmet a bevonult katona előjáró parancsnokságánál adja elő.

A hadisegély összege lakhely szerint változik, mégpedig 12 ezernél alacsonyabb lélekszámú községben a feleség után 16, más családtag után 10 pengő. 12 ezernél nagyobb lélekszámú községben, megyei és törvényhatósági jogu városban a feleség után 20, más családtag után 10 pengő.

50 százalékkal magasabb családi segélyre van igénye annak, aki 1938. szeptember 1. óta legalább már háromszor vonult be, azonban ezen haramszori bevonulást megelőzően az előbbi kétszeri bevonulások ideje legalább is eléri a 3 hónapot. Ebbe a 3 hónapba és

Selymhernyótenyésztés.

A selymhernyó tenyésztéséhez fontos honvédelmi, közellátási és közgazdasági érdekei fűződnek az országnak. Az országos érdekek kívül a mezőgazdasági munkásnéknak és a kisiparosoknak érdekeit is szolgálja a selymhernyó tenyésztése, mert olyan kereseteshet juthatnak, amelyet egy kis szorgalommal, de csekély munkával egyébként nem érhetnének el. Az országos érdekekre való tekintettel a gazdasági minisztertanács a selymgyubó beváltási árát a következőkben állapította meg:

I. osztályu kg-ként	250 pengő
II. osztályu kg-ként	120
III. osztályu (hulladék) kg-ként	—10

A beváltásra kerülő gyubó mennyiségek általában 80—85 százaléka elsőosztályu.

A tenyésztők ingyen kapják a hernyókat és a tenyésztéshez szükséges papirokat. A tenyésztés májában venni kezdetét. Azok, akik a munkában részt akarnak venni a községi selymtenyésztési felügyelőknel igényelhetik a hernyót. Ahol a selymhernyótenyésztés megszervezte nincs, ott a vállalkozók a községi előjáróságnál meg tudhatják a legközelebbi m. kir. selymtenyésztési felügyelőség címét.

A legtöbb és legjobb minőségű selymgyubó beszállítója még külön jutalomban is részesül.

Az Érsekújvári Zeneiskola és a Lévai Dalárda

hétlőn este a Városi Színházban együttes hangversenyt rendezett. „Mozart emlékhangverseny” címen, Mozart halálának 150. évfordulójára alkalmából. A lévai közönség meleg érdeklődésével tüntette ki a rendezést és a színház terme szépen megtelt hallgatósággal. Meg kell jegyeznünk, hogy kifejezőbbnek találtuk volna az est főcíme mellett, mert így nem kellett volna a közönség körében különös meglepetést, hogy a folyó évi január elsején megnyílt zeneiskola legifjabb évfolyamú növendékei: harmadikos elemista és második gimnazista diákok, mint szolistas szerepeltek, ami egyébként igen kedves produkció volt és kifejező képe egy zeneiskola nem egészen fél éves oktatása eredményének. Ebből a szempontból tekintve a rendezést, a hangverseny jelentősége természetesen másikat hat. De tovább menve, a kellemetlenkedő véletlen is belezúzott abba, hogy a hangverseny sulypontja — és ebben csupán a vendégeket tekintve — a zeneiskola növendékeire csúszott át, mert Kriszán József zeneiskolai tanár és Tótvölgyi Tiliusz operanékes szereplése, váratlanul jött betegségük miatt elmaradt.

A hangverseny előtt Kazacsay Tibor miniszteri osztályfőnök, a zeneiskolák országos szakfelügyelője mondott bevezető beszédet, amelyben rámutatott, a vidéki városok zenei élete kifejlesztésének szükségességére és e törekvésben örömmel üdvözölte a lévai zeneiskola megszervezésére irányuló mozgalmat és köszönetét fejezte ki a terv erkölcsi támogatóinak, dr. Lehotzky Bruró polgármesternek, Schubert Tódor felsőházi tagnak s a gondolat átharcosainak, Heckmann István és Kékessy Jánosnak. Ezután dr. Sierácky Artur, az érsekújvári zeneiskola igazgatója beszélt Mozart életéről és művészetéről. Sajnáljuk, hogy az előadó teljesen mellőzte az osztrák

Mozartnak a magyarsággal való igen erős kapcsolatát, amire oly büszke volt s aminek pedig már irodalma is van. Mozart özvegye, férje halála után, reményességét a magyarokba vetette, mert szegénységében a magyarokhoz fordult férje műveinek kiadása érdekében.

Ezután Mozart darabok kerültek előadásra. A G dur szonátát Vári Mária zeneiskolai tanár (zongora) és Kolecányi Antal zeneiskolai növendék (hegedű), az Es-dur triót Szócsa Erzsébet (zongora) Kolecányi Antal (hegedű) és Mózi Ferenc (cselló) növendékek, az E-moll szonátát Vári Mária és Kolecányi Antal, a B-dur triót Szócsa Erzsébet, Kolecányi Antal és Mózi Ferenc játszották. A fiatal játékosok meleg tőnussal és határozott biztonságzettel tolmácsolták a garda melódiajú zeneműveket. A közönség szeretettel fogadta a fejlődésképes növendékek szép produkcióit s lelkes tapsokkal köszönte meg Vári Mária tanárnő kitűnő játékát.

Nagy figyelem közepette vonult fel kétféle zenészenesztésben másikat hat. De tovább menve, a kellemetlenkedő véletlen is belezúzott abba, hogy a hangverseny sulypontja — és ebben csupán a vendégeket tekintve — a zeneiskola növendékeire csúszott át, mert Kriszán József zeneiskolai tanár és Tótvölgyi Tiliusz operanékes szereplése, váratlanul jött betegségük miatt elmaradt.

Nagy figyelem közepette vonult fel kétféle zenészenesztésben másikat hat. De tovább menve, a kellemetlenkedő véletlen is belezúzott abba, hogy a hangverseny sulypontja — és ebben csupán a vendégeket tekintve — a zeneiskola növendékeire csúszott át, mert Kriszán József zeneiskolai tanár és Tótvölgyi Tiliusz operanékes szereplése, váratlanul jött betegségük miatt elmaradt.

A hangverseny után másnap a lévai zeneiskola megalakítására vonatkozó sikeres tárgyalások követték, amivel lapunk első oldalán foglalkozunk. Ky.

Mikor teljesül Léva régi óhaja: az új postaépület emelése?

A lévai m. kir. postahivatal május hó 4 ke óta Léva—Párkányánára s Léva—Érsekújvár között 4 új vonat igénybevételével postai jegyszállító meneteket járát.

Léva postaforgalma ezáltal lényegesen javult s az eredmény minden várakozást kielégít. Naponta Budapest, Párkányánára és Érsekújvár felől háromszor érkezik, Párkányánára, Budapest és Érsekújvár felől háromszor indul posta. A vonatösszeköttetések adta lehetőségek figyelembevételével a postaindítások és érkezések ideje lehetővé teszi, hogy az ide érkező s innen indított küldemények már a feladást követő nap kézbesítésre kerüljenek. A forgalom különösen Léva s Budapest között javult lényegesen. Eddig elég gyakori eset volt, hogy a Léván feladott levelek harmadnap, a csomagok negyed, sőt ötödnap kerültek kézbesítésre Budapesten.

A m. kir. posta még a háborús viszonyok és nehézségek ellenére is hivatása magaslatán áll, nem riad vissza áldozatoktól, amikor a közönség érdekeinek kielégítéséről van szó.

Örömmel látjuk azt is, hogy a lévai postahivatal személyzete lényegesen szaporodott. A javulás különösen a távbeszélőforgalom lebonyolítása terén tapasztalható. Köszönet és elismerés illeti a postahivatal vezetőjét azért a munkáért, amelyet a forgalom javítása s a postát igénybevevő felek közti jóviszony kimélyítése érdekében tesz.

Most már csak az új postaépület építkezésének megkezdését szeretnénk elérni, mert a kivéhetetlen régi épületben levő postahivatal a folytonosan növekedő forgalom lebonyolítására szűknek bizonyult. Reméljük, hogy ez az óhajunk is valóra válik!

Szombaton kezdi meg előadását Léván Nádasi szintársulata

Nádasi József szinzigazgató május másodikára tervezte a kapunyitást a lévai színházban, de hát jól tudjuk, hogy milyen nehezen megy a lévai színházterem felszabadítása bármilyen rendezés számára, így a színházi idény is ennek okából toldódott el jövő szombatra, azaz május 28-ára s a szintársulat ennek következtében kénytelen volt a közbeeső időt Esztergomban tölteni.

Abból a tényből, hogy e hó eleje óta lépten-nyomon halljuk a közönség körében a kíváncsi érdeklődést mikor jönnek már a

szinészek? megállapítható az élénk érdeklődés és a kedves szeretet, amellyel a szintársulatot a lévai közönség várja. Léva színházi közönsége igen megőrült, amidőn a szinzigazgatói koncessziók kiadása során Léva városát ismét Nádasi József szinzigazgató kérésére osztották be, mert multévi működéséve a legteljesebb mértékben meg volt elégedve. Ebből meríti a bizalmat Nádasi József szinzigazgató arra nézve, hogy Léva és vidékének közönsége a multévihez hasonlóan pártolással fogja részesíteni most is. Ama városok saj-

Amit meg kell írni

Apa állítólagos érdemeiért a zsidó fia iparendélyt kapott. Halála után özvegye „vigan” folytatja. Hol itt a kihalási rendszer.

Az uszoda felé vezető hidnál áll a pocsolnya. Rossz a lefolyása. Senki-semmi akar iszapfürdőt venni térdig fürdés előtt, vagy után.

Egy csomó magyar állampolgárságot „megvontak, mivel az ellenség szolgálatába állottak. Róthöl Weiszig minden zsidó név megtalálható a névsorban. Kiváncsan várjuk, hogy névsorukat közlik-e a zsidó lapok?

Megjelentek a budapesti villanyosokon a szaltnyai víz reklámjai.

Ismét megindult a könyvvigécek hadjárata. Véget kell vetni igen sokszor szemtelen fellépésüknek.

Megható jelenet volt vasárnap az Üllői úton. 100 sebesült honvéd jött ki megnézni a mérkőzést. Az első felszólításra százak ugrottak fel átadni ülőhelyeiket.

A Diákpartár lévai selyem akciója nem hoz diadalt. Kár volt tavaly kivágnatni a szederfákat.

Irtják a Kálvária fáit. Kár ugy sietni. Előbb a többi „uj” parkot kellene rendbehozni.

Az Országzászló felavatásáig sürgősen hozzák rendbe a Knapp ház melletti zsidó házat.

Nincs elég „gőg” Léván? Miért veszi zsidó a gyapjút?

Megy a kocsi, porzik az ut utána, énekl a lévai polgári. Mikor fogják öntözni utcáinkat?

Miért van lezárva a vágóhid-utcai hid? Egy gerendával kijavítható. A gazdák, hentesek, valamint az ottlakók a késedelem miatt kerülhetnek most jókorátok.

„Ingyen” és „önzetlenül dolgozó” „zs-vitaminos” könyvelője és levelezője van egyik gyárunknak?

Miért van zsemleinkben előírásellenesen kenyérliszt? A hatóságok figyelmébe ajánljuk.

50%-al nagyobb hadfelszerelési adót fizethetnének a zsidó alkalmazottat tartó vállalatok.

tőjában, ahol a szintársulat eddig megfordult, a legszebb és lemegebb miltatásokat ol'vastuk játékról, ami bizonyíték arra, hogy a több új erővel felrészített szintársulat működésével a mi közönségünk is megless elégedve, így az egyhónapos lévai sziniidény igen sikeresnek ígérkezik.

Az ünnepélyes megnyitó előadásul az igazgatóság Erdélyi Mihály humorral telített nagyszerű operettét, a Becskereki menyecskét választotta. A helyi lakosok a vizsgálatok mérten elég mérsékeltnek vannak megállapítva a szintársulat repertoárján ott szerepelnek a legújabb darabok, így minden adottság meg van arra, hogy a közönség és a színház közönség megelégedésben és szeretetben találkozzék. A magunk részéről az előlegezett legteljesebb bizalommal és szeretettel köszönjük a szintársulatot, közönségünket pedig arra kérjük, hogy ezekben a súlyos időkben is úgy tartson ki a magyar szintársulat mellett, hogy e város régi szinpartolói jóhírén most se essék csorbá.

Abaffy László riportja:

TEMETÉS FINNORSZÁGBAN

... Aki 1939—40-ben, a száznapos véres téli háború alatt észak-moroknyi testvérnépének országát járhatta, az élete fogytáig csak a legmeghatottabb lélekkel emlékezhetik a lemondásnak, áldozatkészégnek, töretlen lelki-erőnek szokra a csodálatos példáira, amelyeket Finnország népe a háza, az otthon, a szülőföld szabadsága védelmében felmutatott.

... Ma sem más a helyzet! A megcsodált lelkierő még ma is töretlen, pedig az áldozatok óriásira növekedtek azóta, a lemondás híhetetlen méretűvé terebélyesedett és a halottak, ... igen! a finn hősi halottak száma igen nagyon megsokasodott.

... Az északi testvérek országában a hatalmas fenyőerdők között ma már minden kis faházikónak meg van a maga sírnivalója. Halottak itt, halottak ott, halottak mindenütt! ... mindegy: a költő dalol és vele dalelja a nemzet, hogy:

... „Mindegy! Nem számít! Így élz örökké, örökké, Szép hazám Finnország!”

... A költő dalol és vele dalelja a nemzet és hiába tör észak-moroknyi testvérnépére egy kegyetlen végzet, egy meg nem érdemelt sors, de a moroknyi nép minden fia — leánya minden végső erejét összehajszolta végsőharcra! A végsőharc!

„Kutsumme Teid!” ... Istenbe vetett töretlenül hittél hívjuk önt! ... his, fekete szegélyes meghívók mennék szerte szét a vidékre. Aki kapja, felszakítja a borítékot és arra gondol: ismét egy halott, ... újra csak halott!

Amikor pedig a temetés napja közeledik, ünnepi ruhájukba öltöznek az emberek, — mert Finnországban nem így és fekete sírás a hősi halottak temetésére, hanem fénylő, magasztos, legesztelnebb tiszteletadás. A Kalevala központi hőse, a vén komor Veinamöinen évszázadokkal ezelőtt így hagyta hitét versekbe öröklítve a késői utódok számára és az ő hite szerint: aki a háza védelmében esik el, az nem hal meg, csak egyedül a néppel és benne, vele örökké él.

Igy hát Finnország ünnepi lélekkel megy a hősök temetésére, a templomba.

Ott az oltár előtt egyszerű a ravatal, egyszerű a koporsó.

A halott benne hősnép, hetek óta halott. Messze vidéken, Kerélia sziklás földein, határokon túl lobbant el belőle az élet, — de holta után ismét csak a Kalevala megszentelt ősi hagyományai érvényesültek. A vén komor Veinamöinen hite szerint a hősi halott testének mindegyképpen szülőföldjére temetőjében a legedesebb a nyugodalom.

S ezért Finnország népének hősi halottjával szembeni legelső kötelessége, hogy holttestüket minden áldozat árán hazaszállítja szülőföldjükbe.

Kinn az arcvonalon csak harcolnak a ha kell hősi halált halnak a finn hősök, — temetési mindig otthon temetik őket.

Mindig otthon és mindig a templomból.

A kicsiny fatemplom keresztalakú hajójában leányok állnak a padok sorozatán soraikat. Szőke, sűrűteremtű Lotta-leányok szobormerev arccal, modorlatlanul.

Bent a padokban pedig a hozzátartozók és ismerősök szótlan. Szobormerev arccal, komor tekintetek mindenütt, — de sehol egy jajszó, egyetlen kicsorduló könnyecske!

Az oltár előtt a koporsó, mellette pedig egy pap, két pap, valahány pap van a messze környéken, az mind összegyűlekezik ilyenkor. Temetési a hősöket.

Egyik pap a másik után áll fel és bucsuztatja a halottat. Egyszerű szavak hullanak a templom csendjére, sehol egy mozdulat, sehol semmi nyoma a kitörő páthoznak, — egyszerű és magától értetődően természetes minden, ami történik.

Csak egy valami nem természetes. Csak egy valami hiányzik! A könnyek áradata. A gyászoló lélek önmagából kitörő síratása. Aminek parancsolni nem lehet!

Bucsuztató bucsuztató után hangzik el. A papok bucsuzása után bucsuznak a hozzátartozók. A fiát vesztett öshajja anyja, a feleség, a gyermekek a valamennyi rokon a faluban van, mind.

Az anya kezdi a sort. Koszoru a kezében, — lépdél a koporsó felé. Szobormerev arc, egyenes természet, kemény lépték. A koporsó előtt megáll. Jobbjával kifeszíti a koszoru vázsonppirzszallagját és csengő hangon felolvassa, ami írás azon van. Csengő hangon, remegés, könnyhullatás, bus jajsongás nélkül olgassa halott fiához utolsó üzenetét.

S utána a hozzátartozók mind. Sorban, egymásután. Feleség, gyermekek, rokonság, barátok, — his koszoru, vagy nagy koszoru minden kézben, — mindenütt csengő hang, emelt fő és sehol egy könnyecske!

Hát magyar testvérek! egyik nemzet így tiszteli a halott hősöket, a másik amugy. Egyik szobormerev ad kifejezést gyászának, mint a másik.

Ahogy azonban van finnek temetik a hősi halottjaikat, ... megrázó és szívbemarkoló... Ez a könnytelenség, acélakarata, egyszerűség, komor öntudata agyáztörtézés, ... olyasvalami ez emberek, amit ha egyszer valaki végigélt, az élete végéig nem szabadul az emléke alól.

Pedig a finnek is emberek. Sírni, halottat síratni ők is tudnak.

A Lotta-leány, aki délelőtt a templomban könnyek nélkül, szobormerev arccal bucsuzott hős volégenyétől, délután már ott teljesítette kötelességét a tábortáborban. Fărădhatatlanul segédkezett az orvosnak a ha sebesült mellett vitt el utja, soha sem maradt el a cseről a viganasztó, bátorító mosoly.

Csak éppen: ez a mosoly volt most más, mint egyébként szokott lenni.

S amikor régi magyar szokás szerint megálottunk előtte és részvétünket fejeztük ki, akkor idézte ugyan a Runeberg eposz híres Lotta-szavait, — s csengett a hangja, mint a koporsó előtt, ott délelőtt, de az idézetbe belemerült a leány egész teste. S abban a kézfogásban, amely az idézet után következett, minden benne volt, ami a temetésen hiányzott...

Vasárnapi levél

Akár hiszik, akár nem, bármelyik lévai rendezés rákfenéje az ülésrend megállapítása. Hájdanában nem voltak ilyen gondjaink, mert kulturális megmozdulásaink, csak azt néztük, hogy magyarok vagyunk és egyenlők.

Rendeg panaszos levelet kaptunk. Igen sokan kikérik a hivatalfőnökök fenntartott helyei ellen. Az egyik ilyen panaszos akár hiszik, akár nem pontosan Ó-lévai hivatalfőt állsít meg levelében. Helyszűke miatt nem sorolhatom fel. Ezt kettővel szorozva, leg-többje 1—2 családjával jön, összesen 140 hely. A többi boldog halandó, így csak a nyolcadik sorba ülhet legjobb esetben. Pedig, igen sokszor a nem hivatalfőnök tisztviselő, iparos, kereskedő, ügyvéd, munkás, orvos, aktívabb magyar kulturmunkát végez, mint a hivatalfő, írja többek között. Miért üljön tehát hátrább? A panasznak azt hiszem van alapja. Mégis leghelyesebb a számozott helyek rendszere az előlévél szerinti sorban. Sajnos ezzel nincs megoldva minden. Igen sokan nem jönnek el majd, mert a negyedik, vagy ötödik, „uram bocsás” esetleg a tizedik sorba 6 nem ülhet, tehát nem jön el. Ha fenntartjuk a helyeket, megsértődik a nem hivatalfő és ő nem jön el. Mindkét esetben egyedül vesztes a magyar kultúra. Mikor jó el az idő, midőn belátják az emberek, hogy nem az ülésnek sorrendje mérí az embert? Hisz még a ruháról szólót is csak a közmondás ismeri el.

Igen sok az alaptalan panasz is. A máso-

dik sorban elhelyeznék valakit és az illető méltatlankodik, hogy az első sorban ülő „fő” kisebb „fő” mint ő. Az egyik nem „fő” azért háborog, hogy ő a hatodik fizetés osztálybeli „nem fő”, miért ül előtte olyan „fő”, aki a nyolcadik fizetési osztályban van? Van olyan, aki panaszodik, hogy tanító került eléje, aki mint igazgató ugyan „fő”, de a régi szokás szerint „csak tanító.” Az illető ur közben elfelejt, hogy tudományának alapjait egy ilyen „mellékfő” rakta le.

„Lenni, vagy nem lenni” a hamleti kérdés, „fő vagy nem fő” a lévai rendezési kérdés. Ettől fő a rendező feje és ettől satnyul el a lévai kultúrélet. (A. R.)

KOLONFÉLÉK

AZ UJSÁGBÓL három példány megtartásra előfizetésre kötelez.

— XII. PIUS PÁPA Őszentsége püspökké szentelésének 25. évfordulóját vasárnap ünnepelte a katolikus világ. Délelőtt tíz órakor hálaadó Te Deum volt a lévai plébánia templomban, amidőn Mischák István plébános, szentszéki tanácsos mondott ünnepi beszédet, méltatta XII. Pius pápa egyéniségét, házzának való kapcsolatát és bensőséges viszonyát. Méltatta a Szentek által a Magyarország fennállása során a magyar nemzetnek nyújtott támogatást. Az a figyelem, hogy II. Sylvester pápa az első magyar királynak kerónát küldött, Magyarország függetlenségének a biztosítója lett, mert megmentette Magyarországot az idegen hűbéri-ségtől. Az ünnepélyes szentmisén a hátsó-gok is képviseltették magukat. — F. hó 9 én délelben a lévai zárda iskolák házi ünnepélye zajlott le a zárda tornateremben, amelyet magyar és pápai zinek díszítettek. A lélek-emelő ünnepélyen a rk. egyházközség elnöksége és számos szülő jelent meg. A polgári iskola kitűnő énekarának alkalmi éneke után Krausz Irén XII. Pius címen olvasott fel, Simegh Magdolna a pápaság c. kötet-ményt szavalt, majd A korona címen szép vallásos tárgyú jelenetet mutattak be a nő-velekedők. A szivgárdisták énekarának szereplése után a jelenlevők a pápai himnust énekeltek el. A megható szépségű ünnepély rendezésében ott ragyogott a kedves nővérek lelkének szépsége.

— KITÜNTETÉS. A Kormányzó Ur Rékasi Sándor m. kir. rendőrőrtörzsermesternek (Léva) a rendőri szolgálat terén példás kötelességteljesítéssel és odaadással kifejezett munkájának elismerésül a Magyar Bronz Érdemkeresztet adományozta.

— MEGHALT CZOBOR LÁSZLÓ. A lévai megyeháza gyászoblogó hirdette, hogy nemcsak Czobor László a régi Hont vármegye nyugalmazott alispánja, volt országgyűlési képviselő, a Kertészeti Egyetel elnöke, gazdasági főtanácsos, a második osztályú magyar érdemkereszt és a legelsőbb címere tulajdonosa, hosszú szenvedés után 92 éves korában Budapesten elhunyt. Czobor László egyike volt azon két képviselőnek, akik annakidején a képviselőház megbízásából Rákóczi Ferenc hamvait Ródbótól—Kassáig kísérték. Czobor László földi maradványait f. hó 14 én délután a keresztusi temetőben bszentelték és az Ipolygág melletti Gyerk közsébe szállították, ahol másnap délelőtt nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra. Bars—Hontvármegye közönségének részvétét dr. Kötényi Ryszó alispán fejezte ki s díszes koszorút helyezte a ravatalra.

— ADOMÁNY. Ondrejkoits Mária, mivel nem vehet részt a lévai árvaház barátainak havi kávéházi összejövetelein, megváltás címén husz pengő adományozott az árvaháznak.

— **GYÁSZHIR.** Vaskovits Árpád káptalani körerdész áldásos életének 53. évében hosszú szenvedés után elhunyt. Hítfőn temették el a lévai kórkázi ravatalozóból. Az engedszék szentmise áldozatot a csiffári plébánia templomban mutatták be.

— **ITÉLETEK LEVENTEKÖTÉLEZETT-SÉG ÉLMULASZTÁSA MIATT.** A lévai rendőrkapitány, mint I. fokú rendőri büntetőbíró, Mátulányi Béla és Mészáros Béla lévai lakosokat 2—2 napi elzárásra ítélte azért, mert a kötelező levele kiképzésekről igazolatlanul elmaradtak. Mindkét ítélet jogerős.

— **A MAGYAR TURISTA EGYESÜLET LÉVAI OSZTÁLYA** Pákösdkor két és fél napos kirándulást rendez a „Pomázi ásatások” megtekintésére a Pilis hegységbe. Indulás május 23-án 13:20 kor vonattal Párkányánára, innen gyalog Esztergomba, majd 17 órakor hajón Szentendrére, ahol a Cserkészszövetség vízisport telepén szállás. 24-én gyalog a „Pomázi ásatások”-hoz, majd a Kis és Nagy-Kevély csúcson át a Dobogókőre, ott szállás. 25-én megegyezés szerint gyalog Dömösre, vagy Pilismarótra, majd vonattal Párkányánán át Lévára 21-24 kor. Felvilágosítás és jelentkezés Komáromi Jenő vezetőnél.

— **TILTOTT HATÁRÁTLÉPÉSEK.** Veréblyéről jelentik: A szlovák kormányok a szlovákiai zsidósággal szemben tett erélyes intézkedései az ottani zsidók nagyörműű beözönlését idézte elő, különösen a határmenti falvakba s derék határvádszainknak és csendőreinknek emberfeletti munkát okozott a menekülőáradat feltartóztatása. Volt olyan nap, amelyen egyetlen község határában 50 menekültöt tartóztattak fel s tettek vissza a határon. A menekülőket egyetlen eszéköt sem hagyták kibeszélni, hogy céljukat elérjék s így megtörtént az, hogy a magyar oldalon is segítőkészeket kerestek s itt-ott találtak is, nagy veszedelmre azoknak, akik ilyen kalandra vállalkoztak. Lövy József és Szende Jenő zsidó ju veréblyei lakosok rokonai becsempészése végett megkötötték határvádszaink őraparancsnokát megvesztegetni. Nem ismerték azonban katonáink szilárd jellemét, akik az 500 Pengő vesztegetési pénzt látszólag elfogadták, de rögtön jelentést tettek az esetről feletteseiknek. A vesztegetők most internálókámban gondolkodhatnak a magyar katona kötelességtudásáról, mert azt nem lehet csehszlovák eszékötökkel megvesztegetni. De nemcsak zsidók tettek ily, akadt olyan keresztény földműves is, akik elápráztatott a könnyű kereset lehetősége. Jarolin János szlovák származású nemesdicskői telepes 2000 szlovák korona és egy pár bakancs fejében megvásárolta 2 menekültöt becsüktetését, de rajta vesztett az üzletben, s járás fészolgarbjára őt is internálta. Különös furlanggal próbált 3 zsidó menekültöt az ország belsejébe becsempészni Bánovszki Vilmos kalászi lakos, aki a zsidókat házában padlásán éjszaka elrejtette, reggel felöltöztette őket parasztruhába s leányával elcsúsztatva vonaton Érsekújvárra. Éber községeink Érsekújvárról már várták a menekülőket. Bánovszkit is internálták.

— **TANDIKEDVEZMÉNY A HADBAVONULTAK GYERMEKEINEK.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter utasította az iskolák igazgatóit, hogy azoknak a tanulóknak, akiknek gyomoni helyzete atyjuk hadbavonulása miatt rosszabbodott, a tandíjuk befizetésénél adjanak meg minden lehető könnyítést.

— **JUNIUS 6-ÁN AVATJÁK FEL** dr. Antal István propaganda miniszter beszédével a lévai Országzászlót.

— **BAJTÁRSI EZREDNAP.** A volt m. kir. nyitrai 14. honvédegyezred, amelynek második zászlóalja a világháború előtt Léván állomásozott, bajtársi ezrednapját, a diadalmas pistorovicei csata évfordulóját, június 7-én tartja meg Budapesten. A találkozó helyét későbbi időben közöljük.

— **MINTA BAROMFIOLAK ÉPÜLNEK ÁLLAMSEGÉLYEN.** A földművelésügyi miniszterium a kisgazdák körében minta-baromfiólai építési mozgalmat szervezett, hogy fejlessze a népies baromfityénységet. Az ólak építésénél az állam a költségek 50 százalékát vállalja megára, de ezt csak akkor folyósítja, ha a minta-baromfiólai építésének befejezését a községi előjáróság igazolja. A mozgalmat a Baromfityénysétek Országos Egyesülete, IX. Ü. öi: ut 25 bonyolítja le. Az érdeklődő gazdák itt kapnak felvilágosítást.

— **18 MISSIONÁRIUS TRAGIKUS HALÁLÁRÓL** számol a Világposta most megjelent száma, akiket egyik internálói táborból a másikba szállítottak és egy ilyen ut alkalmával lettek egy átléző hajón a tenger hullámaiban halálukat. A lap további részében még több érdekes missziós leírást és elbeszélést közöl, ezenkívül szépirodalmi és ismeretközlő cikkeket tartalmaz. A lap a községi missziós szeminárium kiadásában jelenik meg.

— **DR. KÖNÖZSI BÉLA** lévai rk. segédlelkész a plébánási vizsgát szép sikerrel Esztergomban letette.

— **BEVONULÁSI HALASZTÁST KAPHATNAK A BEHIVOTT KISIPAROSOK ÉS KERESKEDŐK.** A mai rendkívüli időkhöz gyakran előfordul, hogy a kereskedőt vagy kisiparost katonai szolgálatra hívják be és az azonnali behívás miatt fennakadás törtenhet az üzlet továbbvittele körül. Ilyen esetekben a területileg illetékes honvéd hadtestparancsnokokok meghagyási bizottságai 30—90 napig terjedő felmentést adhatnak. Természetesen a felmentés jogosságát teljesen megbízható adatokkal kell igazolni és vállalni kell a felelősség esetleges következményeit. Felmentés iránt egészen kivételben esetekben, tehát a meghagyási bizottsághoz kell az írásbeli kérvényt benyújtani. Elküldés előtt láttatni kell az illetékes iparkamarával vagy polgármesterrel, esetleg községi előjárósággal. Azonkívül, ahol csak lehet, azzal a hadiüzemi parancsokkal is, amelyek az üzlettel vagy vállalatival hivatalból érintkezést tart fenn.

— **A LÉVAI LEVENTÉK AJÁNDEKA.** Háromszék vármegye egyik legkisebb székei községe, Zalánpaták, szép ajándékokhoz jutott Léva város és a járás leventéi révén. Országzászlót ajándékoztak a visszatért székei községnek. A hatalmas méretű, művészi kivitelű ajándék, melynek egy oldalán az anyagiassal ngyecimer díszlik, a másikon a mostani csonkországi térképe „Hiszek Magyarországgal feltámadásában” körirattal, postán érkezett meg Zalánpatákra. A zászlót most avatták fel ünneppélyesen. A lévai leventék nemes adományát a megajándékozott község jegyzőkönyvben örökölte meg, az adományozók nevét pedig az országzászló talpazatába ékelte tábla hirdeti.

— **MEGALAKULT A KATOLIKUS KÖR KULTURÁLIS SZAKOSZTÁLYA.** A megszállás éveiben igen sok forrásikerü estét rendezett a Lévai Katolikus Kör gárdája. A felszabadulásunk után bizonyos fokú visszaesés következett be. Most azonban ismét életre kelt a Régi Gárda. Összejövetelt tartottak: Éder Kálmán, Reindl Károly, Györgyi Jenő, Faja Tibor és Tulassay Sándor felszó-

lalásai után kimondották a Katolikus Kör kulturális szakosztályának megalakulását. A vezetőség tagjai Györgyi Jenő elnök, Bottlik József helyettes elnök, Reindl Károly, Taby Sári és Tulassay Sándor. A szakosztály már a közel jövőben sorozatos kultúrásokat rendez. A munkába rövidesen bekapcsolódik a fiatal katolikus generáció is, kiinek kitűnő művelődési és nemes szórakozási lehetőséget nyújt a Katolikus Kör. Ezekután bizonyosra vehető a Katolikus Kör munkájának kiszélesedése. Ismét erős hátyája lesz a magyar és katolikus kultúrának.

— **FELMENTETTEK EGY GAZDÁLKODÓT A GYUJTÓGATÁS VÁDJA ALÓL** Doménden az elmúlt év februárjában leégett egy 600 mázsás szénakazal, amelyet a nyomozás szerint szándékosan gyújtottak fel. A gyanú Kovács Viktor doméndi gazdálkodóra terelődött, mert a tűzvész helyén egy fenyegető tartalmu levelet találtak, amely a szénakazal tulajdonosának szólt. Ugy látszott, hogy ez a lévai Kovács Viktor kezírása. Emellett Kovács csizmája megfelelt a talált csizmanyomoknak is. Kovács állhatatosan tagadta, hogy ő gyújtogatót volna és több tanuval bizonyította is, hogy a tűz idején lakásában tartózkodott. Az ipolyági törvényszék felmentette a gazdálkodót, mert a tűz színhelyén talált levélről az írásszakértők elentetés szakvéleményt adtak, tehát nem volt bizonyítható, hogy azt Kovács írta. Az ítéletábla most helybenhagyta a felmentő ítéletet, így továbbra is rejtelny marad, ki gyújtotta fel a szénakazalt és ki írta a fenyegető levelet.

— **A KOMÁROMI TENYESZLŐVÁSÁR** és kiállításán Kelemen Lajos garamandási gazda Tangó nevű menyje a Komáromi Mentelelvisztelődíjat (II. a díj) nyerte el.

— **A FESTŐK ÉDESANYJA.** Minden híres festőművésznél lélekben kirajzolódott első festménye az édesanyja arcképe volt. Legtöbb festőnek meg is festette édesanyját s így megörökítette az utókor számára. Erről írt képekkel gazdagon díszített cikket Kopp Jenő a Székesfehérvári Képtár igazgatója a Tükör most megjelent, májusi számában. Az érdekes cikkek sorozatából ki kell emelnünk még Brelich Mario: Iskolai dolgozat a tavaszról, Manga János: Szlovák népviselet, Gál István: Az első reformkori utinapló és Székely László: Pálmák, Óserdők, ámokfutók című cikket. A szépirodalmi részben Illés Endre és Sásdi Sándor novelláját, Gallay Sándor, Nagy Méda és Vidor Miklós versét közli a lap. A Tükör Naplója és a Színházi Tükörön kívül számos érdekes rovat, fénykép és művészi rajz díszíti a lapot.

— **LISZTSZELVÉNYRE ADJÁK A RIZST.** A közellátási miniszter a hivatalos lap hétfői számában megjelent rendeletével átmenetileg korlátozta a rizs forgalmát. A rendelet értelmében újabb rendelkezésig csak hatóságijelmonliszt és kenyérgyőzmonliszt szelvényre, illetőleg hatóságijelmonliszt alárendelt rizzszelvényt lehet szolgáltatni. Egy-egy lisztjelvényre 20 deka rizzsz szolgáltatnak ki a kereskedők. A gabonalappal ellátott vámőrésre jogosultak amennyiben rizzshez akarnak jutni, tartoznak készletükből havonta legfeljebb két kg. finomlisztet a kijelölt kereskedőnek hatóságijelmonliszt alárendelt rizzszelvényre beszoigáltatni. A kereskedő a beszoigáltatást igazolja s ennek alapján a községi előjáróság a beszoigáltatott finomliszt fele mennyiségének megfelelő rizzsz vásárlására jogosított utalványt ad ki az igénylőnek — Az utalványt 30 napon belül be kell váltani abban a helységben, amelyben kiadták. Kimondja a rendelet, hogy a kereskedő készlete erejéig köteles a fogyasztó kívánságára a lisztjelvény ellenében kiszolgáltatni a rizzst.

Ne engedjük megmérgezni lelkünket a sutgó propagandától!

— MUHARAY ELEMÉR: HAGYOMÁNYUNK, MŰVELTSÉGÜNK, ÉLETÜNK c. könyve most jelent meg a Kalot kiadásában. A könyv rövid fejezeteiben a szerző súlyos gondolatokat fejt ki, a mai magyar életből. Három fő részben tárgyalja mondanivalóját. Az anyagi és szellemi világ képét változza föl, melynek végén ott áll az olvasó előtt: a le nem irt, de egészen nyilvánvaló következtetés: bajok vannak, de segítenünk kell magunkon. Ismerteti a magyarság megújító forrását, a multat, az igaz magyar szellem erőt és a harmadik részben egyre nagyobb távlatu, de mindamelllett reális képet bontja ki az olvasó előtt az új szellemből kialakuló új magyar élet formáit, melynek alapja a hagyomány. Ezt a könyvet a „népi” könyvek közé sorolják majd, és az is. Azonban új benne az a nagyszabású megítélés, hogy a hagyományt nem sajátíthatja ki egy osztály, a parasztság sem. A hagyományt nem lehet úgy konzerválni, ahogyan azt még éltek pár évtizede. Egyetemes magyar műveltségre van szükség, melyet a magyar középosztály éppen úgy kell, hogy birtokoljon, mint a parasztság és a munkásság. Ennek módja pedig nem más, mint az európai formákat megőrizni a mi sajátosság magyar és „keleti” lelkünk kultúrájával. Muharay legújabb könyve kis terjedelmű, ára is ahhoz szabott (150 P.), azonban úgy érezzük, jelentőségében Györfly István: Néphagyomány és nemzeti művelődés című munkájával áll egyenlőben és ugyanolyan nevelő hatást is ér el. Főleg az ifjúság körében és azoknál, akik lélekben még ma is fiatal magyarnak érzik magukat. A könyvet a Kalot Központnál lehet megrendelni (Budapest, IV., Cukor u. 3.)

Felhívás

a Női Honvédelmi Munkaszervezethez való jelentkezésre

A honvédelemről szóló 1939. évi II. t. c. 87. §-a, illetőleg a honvédelmi munkakötelezettség szabályozása tárgyában kiadott 9300—1939. M. E. sz. rendelet 2. §-a szerint nő is kötelezhető testi és szellemi képességeinek megfelelő honvédelmi munka elvégzésére. A 9300—19.9. M. E. sz. rendelet 4. §-ának 1. bekezdése úgy rendelkezik, hogy nőket honvédelmi munkára elsősorban önkéntes jelentkezés alapján kell alkalmazni. A női önkéntes honvédelmi munka szervezete minden magyar nő tagja lehet 14—70 évig, aki valamely honvédelmi munka elvégzésére megfelelő szellemi és testi képességgel bír.

Ezen rendeletnek végrehajtására Léván is megalakult a helyi munkabizottság, amelynek tagjai az egyesületek vezetői és azoknak kijelölt helyettesei: Barsváry Kálmán, Czeglédy Pálné, Dóka Sándorné, Fizely Lenke, Géczy Jolán, Ghimessy Erzsébet, Koralecsky Rezsóné, Kosztolányi Mária, Kucsra Imréné, Nemeth Lajosné, Dr. Mocsy Abáné, Offermann Agostonné, Dr. Okolicsányi Béláné, Schuber Tódorné, Zsuzsna Vilma.

A női honvédelmi munkaszervezet célja a nők megszervezése a polgári munkára, hogy részben a hártérrre indult férfiak munkáját pótolja és folytassa, részben pedig a férfiak által végzett munkát új munkaerők beállításával fokozza.

Egyes iparágak fontosak, hogy ha nem műveltetnek kellően, akkor a hadászati érdek is veszélyeztetve van. Ezért nyilvánították a legfontosabb iparágak gyártásával foglalkozó üzemeket hadiüzemeknek. Ezeknek a munkáját kell biztosítani mindenáron. A női honvédelmi szolgálatot önkéntes munkaszervezettel kívánja ellátni a magyar társadalom, de amikor a társadalmi szervezés nem elegendő, akkor életbe lép majd a kötelező munkaszolgálat és akkor már nem lehet válogatni a munkában és kiki ott tartozik dolgozni, ahol a haza érdeke parancsolja. A honvédelmi munkára jelentkező nők megfelelő díjazást kapnak.

Folyó hó 18-án, hétfőn d. u. 2—7 óráig fogadjuk el a jelentkezéseket a Városháza I. emelet 43. számú szobájában és szeretettel kérjük Léva város hőgyéit, hogy eme igen fontos, a haza érdekében szolgáló honvédelmi munkára minél nagyobb számban jelentkezzenek.

Vannak a történelemnek napjai és órái, amikor a női hivatás megkésztetődik, mert azoknak is be kell történnie a helyét, akik a becsület mezején elvégzett szent feladatra hivatnak el. Hős honvédeink künn a hártérrre a modern haditechnika minden vívmányával folytatják a küzdelmet, mi nők idehaza a hit, a kitartás, a hősiesség ősi fegyvereivel vívjuk harcunkat. Végezzünk áldozatos munkát szellemi és fizikai téren, nezzünk szembe bátran az eljövendő idők munkájával, nehézségeivel.

Bizunk abban, hogy ezt a hazafias kötelességet minden magyar nő szívesen teljesíti és vállalja a szent feladatot.

A Női Honvédelmi Munkaszervezet helyi bizottságának megbízásából:
GÉCZY JOLÁN.

— HIBAIGAZÍTÁS. Szomolányi József lapunk multiheti számában megjelent Ballagó notájának utolsóelőtti sora helyesen így hangzik: Előttünk már új élet napja pirkad („nylja” helyett „kapuja” volt szedve).

Tavaszi könyvujdonságok:

Balassa I.: Itt élned halnod kell	P 6.80
Németh L.: Bűn	9.60
Székelly L.: Rímbo	7.50
Soós: Tengerek kalendariái	9.60
Knittel: Therese	11.—
El Hakim	9.60
Mauriac: Ami elveszett	6.80
Wolf: Sárgák háborúja	8.—
Haughton: Vissza az életbe	8.80
Hársányi G.: Olyan nincs	6.—
Kellermann: Georg Wendlandt három asszonya	8.80
Pirandello: Foglalkozása férj	7.80
Pados Pál: Szovjetország felett	8.—
Balló M.: Elyeite a köd	7.—
Török S.: Szappanburok	8.40
Noolmary: Betévedt Európába I-II	15.20
Kartin Holland: Carlotta Torcsani	10.80
Dietz: Az orvostudomány csodái	9.80
Nina Fedorova: Atyuská árva	8.—
Kassák: Hídpötök	5.60
Stefan Zweig: Nyugtalan szív	10.80
Hermann Göring egyénisége és munkássága	9.—

Kaphatók: **Nyitrai és Tsa-nál Léván.**

Rádióműsorunk Budapest I-en

1942 május 18-tól 24-ig

Hétfő

10.15 Szórakoztató zene, 12.10 Szalonzene, 2.00 Veres Károly cigányzenekara, 3.20 Postászenekar, 4.15 Méhek üvegkaptárban, 5.15 Tánccs, 5.40 A finn hősök, 6.05 Rádiózenekar, 7.35 Magyar nóták, 8.40 Mozart műveiből, 10.10 Operaházi zenekar, 10.40 Szövetséges hadak indulói.

Kedd

10.15 Debrecen köszöntése, 10.45 Magyar Imre lemezei, 12.10 Debrecen polgármestere beszél, 12.50 Látogatás a Tisza István Egyetemen, 2 A debreceni civis, 2.10 A debreceni kézművesek, 3.20 A 400 éves debreceni Kollégium, 4.10 A Kollégium énekara, 5.15 Debrecen, az iskolák városa, 5.30 A D. városi dalegyet, 5.40 Déry-muzeumban, 6.35 Látogatás az állami méntelepen, 7.20 Hortobágyi hangképek, 8.10 Debreceni magyar muzsika, 10.10 Burai Zsiga cigányzenekara, 10.40 Tánccs.

Szerda

10.10 Tüztöltőzenekar, 11.40 Külföldi biradó, 12.10 Horvát Jancsi cigányzenekara, 2 Az „Ungvár” hajó hősi halált halt tengereseinek emlékművével, 3.20 Gyermeknek, 5.15 Ifjúsági énekkarok, 5.40 Sertő Kálmán a költő, 5.05 Kézzongorás magyarnóta műsor, 6.20 Honvédműsor, 7.20 Magyar népmuzsika, 7.45 Jazz, 8.05 Kültűgy, 8.20 Operettujdonságok, 10.15 Zongora, 10.45 Rádiózenekar, 11.25 Magyar nóták.

Csütörtök

10.15 Keringők, 11.20 Solt Etel énekel, Honvéden, 2 Rádiózenekar, 3.20 Kassai Szalonnycsok, 5.30 Méheszeti tanácsadó, 5.55 Rendőrszenekar, 6.30 Országos és a Balkán, 6.45 Horvát népdalok, 7.20 Petőfiről, 8.05 Honvédeink nótát kérnek, 9.00 A visegrádi ásatások, 10.10 Zenekari művek.

Péntek

10.15 Szalonzene, 12.10 Rádiózenekar, 2 Gordonka, 2.15 Ráskay Gizzi énekel 3.20 Honvéden, 4.15 Műszaki előadás, 5.15 Madagaszkár, 5.25 Tánccs, 6.35 Pirospüsköd Délmagyarországon, 7.20 Fuvószenekar, 7.45 „Elmerült harang” mesedráma, 10.10 Beszkárt zenekar, 11.25 Vidám lemezek.

Szombat

10.15 Szórakoztató zene, 11.20 Kálmán Mária begidül, 12.10 Melles-zenekar, 2 Művészelemek, 3.20 Toki-Horvát cigányzenekara, 4.10 Ifjúsági rádió, 5.15 Rádiózenekar, 6.15 Tánccs, 7.20 Hangképek innen-onnan, 7.45 „Kata, Kati, Katinka” zenés vígjáték az Operettszínházból, 10.45 Csárdások, 11.25 Pátia-tánccselek.

Vasárnap

8 Reggeli zene, 9 Ref. istentisztelet, 10 Egyházi ének és szentbeszéd, 11.15 Ev. istentisztelet, 12.15 Levente-felőrá, 1.10 Mária hónapja, lemezek, 1.20 Honvéden, 2 Művészelemek, 3 Állattenyésztés, 3.45 Tárogatógyűttes, 4.15 Hires magyar tréfák, 4.20 Énekar, 5.20 Utry Ána és Orbán Sándor magyar dalokt énekel, 6.10 Marostó — erdélyi kép, 6.35 Olasz filmzene, 7.40 Püsköd sportjáról, 8.10 Könyv zene, 10.15 Tavaszi dallamok, 11.25 Pertis Pali cigányzenekara.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Kuszi Sándor Moravik Mária leánya Mária — Lachky István Belányi Julia leánya Zsuzsanna — Vyberst Franciska halvaszületett fia Spánitz Henrik Sklenár Irma fia János Miklós — Sevcsik Anna fia János — Schweier Ernő Gertler Erzsébet fia Ernő Jenő Béla — Ujváry Károly Kucméra Mária fia Gábor Károly

HALÁLESETEK: Bartal János 12 éves — Póka András 85 éves — Vaskovits Árpád 53 éves

Ipolysági anyakönyv 1942. V. 10-ig.

SZÜLETÉSEK, néhai Vikolenszky József Ingvin Margit fia János — Aldorjai Ferenc Zemann Mária fia Ferenc — Nagy Ferenc Megtér Ilona leánya Ilona — Orsik István Setény Erzsébet fia István — Rádi József Mihály Ilona leánya Etelka.

HALÁLOZÁSOK. Troppa Mária 42 éves — Szlobodnik János 58 éves.

Adományok az árvaház „Láthatatlan Báljára”-ra

10.— P; Kántor Ferenc Oroszka, Baroska János. 8 80 P; Áll Népisokola tanstestülete Alsópél. 5.— P; Sándor Károlyné B-pest, Brnák József, Janicsk Ida. 4.— P; Nopp Ernőné.

Április havi adományok:

özv. Bóna Sándorné Varsány 10.— pengő, N. N. 2 kg sonka, Bakos Lajosné 20.— pengő, Mariska néni Léva 1 fűzérhagyma, 1.— pengő, Munker Henrik 10.—, N. N. Léva 5.—, Főtitész Leunárt Lajos Verelbely 5.—, Pista bácsi persely gyűjtés 11.37, N. N. Léva 10.—, Reiter Péter több gyermek ingyen megnyírása.

Fogadják a nemesszívű adakozók az árvák nevében hálás köszönetünket. VEZETŐSÉG.

Városi Színház Léva

Igazgató: Nádasi József.

Megnyitó előadás

Május 23-án este 1/4 9 órakor

Becskerei menyecske, operett.

Püsködünnepi előadások

Május 24 én d. u. 3 órakor

Csókosasszony, operett.

Május 24-én d. u. fél 6 órakor

Becskerei menyecske.

Május 24-én este fél 9 órakor

Boronkay lányok, operett.

Május 25-én d. u. fél 3 órakor

Fehérvári huszárok, operett

Május 25-én d. u. fél 6 órakor

Boronkay lányok, operett.

Május 25-én este fél 9 órakor

Csak egy asszony van a világon operett.

Május 26-án este 1/4 9 órakor

2000 pengős férfi, vigjáték.

HELYÁRAK:

	Esti	d. u.	filléres
I. rendű zsöllye 2.—	P 1.60	P 1.30	P
II. rendű zsöllye 1.60	1.30	1.10	
Erkély I. sor 1.60	1.30	1.10	
„ II.—III. sor 1.20	1.—	—,80	
Támlásszékek 1.20	1.—	—,80	
Körzések —.90	—,80	—,60	
Zártzések —.70	—,60	—,50	
Állóhely —.40	—,30	—,20	

Az előadások pontosan kezdődnek. Pénztár d. e. 10—fél 1-ig a Színház pénztáránál, — vasárnap délután 2-től és minden este 7 órától. T. bérletünk helyeit elől 12 óráig fenn tartjuk. — Bérletjegyek a délutáni előadásokra nem érvényesek.

— TOVÁBB KELL MENNI . . . Csontos Vilmos. Verseik. A szerző kiadása. A garamszőlő költő verseivel olvasóink a cseh megszállás alatt találkoztak első ízben lapunk hasábjain. Verseiben az örök magyar hit, a magyar tavasz és a feltámadás reményességének hangja zengett. Nehéz egyéni élete, küzdelme a sorssal, szomorúsággal telítette meg a lelkét, ami verseiben is tükröződik. De azért nem keseríti el hitét „a sors és alatt” sem, mert „Így játszik az Isten azokkal, akiket szeret”. Farsdó testvérei kezét megfogja s dalba kezd a moholapra romló. Érzí, hogy sorsa menni a napoként rátárlalni a szenvedésre. Csontos Vilmos nem ekcsereedett lázadó lélek. Bizakodással tekint az ősi barázdákra, a ringó bőlcsőkre, az őszug törőkre s a földön nyugó szent vetésért feledni tud minden szenvedést. Egy hittel telített igaz magyar lélek megnyilatkozásai ezek a halkhangú kedves poémák. A kötet a szerzőnél, Garamszőlőben kapható.

— A KÖBORCIGÁNYOK KÉRDÉSÉNEK RENDEZÉSE. A köborcigányok általános tulajdonságai közé tartoznak a lopások, a fertőző betegségek terjesztése, a különféle mezőrendőri kihágások stb., melyeknek megszüntetése különösen a mai háborús időben fontos, még ha radikális eszközök is kell alkalmazni. A Kiszálkai Mezőgazdasági Kamara ezért feltérjlesztésben javasolta a földművelésügyi miniszternek, hogy — mivel eddig a köborcigányok megrendszabályozására valamennyi kísérlet eredménytelen maradt — gyűjtsék őket munkatáborokba és közérdekű munkálatok céljára vegyék igénybe. A földművelésügyi miniszter most arról értesítette a Kamarát, hogy javaslatát, melyhez hasonló a miskolci Gazdakamara igen radikális álláspontja is, megküldötte a belügyminiszternek.

— A HADBAVONULTAKAT NEM LÉHET PERELNI. Étetbelépett egy kormányrendelet, mely szerint minden peres ügyet fel kell függeszteni, ha a félperes, alperes vagy az ügyvéd katonai szolgálatot teljesít, sőt még akkor is, ha a hadbavonult felesége ellen folyik a per. A végrehajtás alóli mentességek tekintetében új kedvezményeket hoz a rendelet a mezőgazdasággal foglalkozók javára és mindazon részére, kiknek lovak vagy járművét a hadsereg részére igénybeveszik. Az új szabályozás kiterjeszti azoknak a bevonult személyeknek a körét is, akik mint ipari és kereskedelmi alkalmazottak, gazdaszisztek vagy gazdasági cselédek bevonulás esetében a munkaadó részéről támogatásban részesülhetnek, végül még tovább fejleszt a bevonultak részére biztosított lakásbérleti kedvezményeket, illetőleg részükre üzlethelyiségek tekintetében is új kedvezményt állapít meg.

— A CSEH-SZLOVÁK KÖZIGAZGATÁSI LETÉTEK BEJELENTÉSE. A pénzügyminisztérium felhívja mindazokat a magyarországi lakókat, akik a cseh-szlovák uralom idején közigazgatási letéteket helyeztek el olyan cseh-szlovák állami vagy területi önkormányzati hatóságoknál, intézeteknél és intézményeknél, amelyeknek székhelye jelenleg a Német Birodalom vagy a Cseh-Morva Protektorátus, illetőleg a Szlovák Köztársaság területén van és letéteiket a hirdetmény közzétételének napjáig nem kapták vissza, ezt 1942. május 31-éig a m. kir. központi állampénztárhoz Budapest I. ker. Vár jelentések be. A bejelentés kizárólag a m. kir. központi állampénztártól személyesen vagy posta útján igényelhető bejelentési ívre tehető meg. A bejelentési ív díjtalan. Minden külön bevételezett közigazgatási letétről külön bejelentési ívet kell kiállítani. A közigazgatási letéteket a m. kir. pénzügyminisztérium az illetékes külföldi hatóságoktól ki fogja kérni és a kiadott letéteket, ha a letéteményezés jogalapja megszűnt, a letéveőknek ki fogja szolgáltatni.

— ÉRDEMES MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁSOK JUTALMAZÁSA. A verekbéli járás főszolgabírája, f. hó 8-án Óbajon a Lovente-átszólóvási ünnep végeztével átnyújtotta Sulka Domokos hulli és Lelovszki József ohaji becsületben megérdemelt mezőgazdasági munkásnak a m. kir. Földművelésügyi Miniszter ur e ismerő oklevelét és 100—100 pengő pénzjutalmát. Sulka Domokos mint mezőgazdasági cseléd 41 év óta áll Hüllön aóh. Dóra Miklós, illetve utódai szolgálatában s mindig előképe volt a péllás, szorgalmas, becsületes cselédnek. Lelovszki József óhaji lakos, földművelés-napszamos munkatársai közül különösen kivált a munkaadóival szemben minden körülmények között hűség és odaadó magatartást tanusított. Lelovszki 8-oló gyermekek atyja és boldog, hogy ezeket a Felvidék felszabadulásával most már szeretett magyar hazájának nevelheti fel.

SPORT

Két értékes pontot szerzett az LTE Tokodon.

LTE — TOKODI ÜSC 2:0 (1:0).

A Halász és Novák nélkül kiálló LTE megérdemelten győzte le az első helyezettet. A csapat minden tagja lelkesen és szívvel küzdötte végig ezt a nehéz mérkőzést és a tokodi nézőközönség és vezetőség részéről megnyilvánuló dicséretet minden tekintetben megérdemelte.

Az első dugót Boross szerezte meg a 15. percben, aki Angyalinak a kapufáról és a kapus kezéről a mezőnybe visszapatánno labdát 6 méterről a jobbsarokba helyezte. (Angyalit és Borost az egész csapat végigcsókolta.)

A második féldőben — Gábris intéző utasítására — 4 fedezettel és 3 háttérrel játszik az LTE. A rendszer bevált, mivel a tokodiak a sürített védelemmel sehogyszem tudtak megbirkózni. Az LTE előretolt 3 csatára sokszor veszélyeztette a tokodiak kapuját. Ha Boros nem felelti itthon góllövő cipőjét, akkor 5—6 dugós eredményről számolhatnánk be. A második dugót Angyal szerezte a 35-ik percben, amikor Nemcsók labdájával szépen kiszökik és 11 méterről élesen a balsarokba lötte.

Az LTE együtteséből kiemelni senkit sem lehet, mert minden tagja a tőle telhető legjobbat nyújtotta. Ha a szív és a lélek valamint bajtársias szellem a többi mérkőzéseken is megnyilvánulásra fog jutni, akkor a lévai szurkolóknak még sok örömet szerez a csapat. A játékosgárda azonban elvárja a közönségtől is, hogy törekvésük és igrkezetük elismerést nyerjen (amatőrök).

Az LTE összeállítása ez volt: Gáspár, Bali, Horváth I., Horváth II., Németh II., Kátay, Matulányi, Pindur, Boros, Nemcsók és Angyal.

Ma vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel az LTE bajnoki mérkőzést játszik a Kisalagi SC ellen. Az ősz folyamán 3:1-es vereséget szenvedtek a lévaiak Kisalagon. Ha az LTE törleszteni akar, minden igrkezetét bele kell vetnie, mivel a Kisalagi csapat nem lekicsinylendő ellenfél. A mérkőzés délelőtti megrendezését az tette szükségessé, hogy a vendégek a 13.28-as vonattal utazhassanak vissza, mert az esti 6:08-as vonatnak nincsen Párkányban csatlakozása.

Az LTE a közönség tudomására hozza, hogy az MLSZ. utasítása értelmében a belépőjegyek után ugynevezett „ifjúsági fillereket kell szedni. A belépő díjak ezáltal 2 fillérrel emelkednek. Ebből az összegből az LTE a nyár folyamán 2 tehetséges ifjúsági játékos küldhet ki költségmentesen 8 napi edzőtáborba.

Az LTE vezetősége ismétlenül kéri a közönséget, hogy a játékosok és a játékevezető szidalmazását hagyja el, mivel közbiztonságiával nagyban befolyásolja a játék menetét és a vezetőség kénytelen lenne az ilyen rendezarok ellen a legerélyesebben fellépni.

PÉNZ

áll a házhoz, ha idejében
beszerzi államsorsjegyét!
A pénzlet együtt nyugalom és boldogság költözik otthonában!!

Magyar Királyi államsorsjáték

40.000 arany Pengős

főnyereményének, összesen 29.360 kisebb-nagyobb nyeremény húzása
junius hó 5-én.
Egészsorsjegy 3.— P. Fél 1.50 P.

Léva megyei város polgármesterétől.

Szám: 4113 — 1942. Vo.

TÁRGY: Lakások igénybevétele.

Hirdetmény.

Felhívom a háztulajdonosokat, illetőleg a házingatlanokkal rendelkezni jogosultakat, hogy a lakás céljára szolgáló, de nem lakott, felmondás vagy más okból megüresedett helyiségeket legkésőbb 1942. évi május hó 30-án d. e. 12 óráig, a hivatalos órák alatt 9—12 között jelentsek be a polgármesteri hivatalnál, Városháza I. emelet 42. sz. alatt. A jövőbeni lakrészesedések haladéktalanul, legkésőbb 3 napon belül bejelentendők. Bejelentési lapok ugyanott igényelhetők, hétköznapokon d. e. 9—12 óráig.

Figyelemzetelem az érdekelteket, hogy a 6740—1941. M. E. számu rendelet 10 §-ának 2 bekezdése, illetve az 590—1942. M. E. sz. rend. 12. §. 1. pontja szerint a megüresedett lakást bérbeadni vagy saját használatba venni csak akkor lehet, ha a fentebbiek szerinti bejelentés megtétele után a fél kérelmére hivatalom nyolc napon belül nyilatkozatot ad arról, miszerint a lakást az idézett rendeletek értelmében igénybe venni nem kívánja, vagy arról, hogy a lakás az igénylés alól mentes.

A 6740—1941. M. E. számu rendelet 16 §-a értelmében a rendelet egyes határozmányainak megszegése két hónapig, háboru idején pedig hat hónapig terjedhető elzárás és 8000 Pengőig terjedhető pénzbüntetés von maga után.

Léva, 1942. évi május hó 12-én.

VOJTÁS
polgármester h.

Lévai Áll Polgár — Zselizi Áll. Polgári
3:0 (2:0)

Szepszámú közönség előtt vívott kupa mérkőzést. Az első féldőt végig a lévaiak uralják. Moravitz és Dohány 11-esből rugott góljaival 2:0-ás vezetésre tesznek szert. A második féldőben Zseliz is többször szóhoz jut, de a lévaiak védelme sziklaszilárd. A féldőt gólját Moravitz lötte. A kitünően előkészített lévai csapat megérdemelt győzelmet aratott. Technikai tudásuk felette állt az erősebb fizikumú zselizieknek. Kitűntek: Dohány, Rékassy, Tóth, Moravitz, Mordényi, (lévaiak) a kapus, balhátvéd és a középcsatár a zseliziek közül. Jó bíró volt Mráz.

Léva m. város polgármestere.

4133—1942. Vo. szám.

Tárgy: A városi parkok kimelése.

Hirdetmény

Felhívom a város lakosságát és főleg az ifjuságot, hogy a város egyes közterein létesített füves gyeptájakat és virágos parkokat a legnagyobb gondossággal kimélje meg bármennyű kártevéstől.

A város nagy anyagi áldozatok árán létesítette ezeket a parkokat és igyekszik évről-évre tovább fejleszteni a parkosítást, hogy városunk díszére váljanak a virágos gyeptájak.

Ne tapossuk le a virágokat, ne tördeljük le a díszbokrok ágait, ne szorjunk szét semmiféle papirost, szemetet a parkokban és a város utcáin! Ne engedjük szabadon a kutyákat, hanem vezessük azokat pórázon, mert legázolják a virágokat.

Remélem, hogy felhívásom a város összlakosságánál megértésre talál és azok örvedesen gyarapodó városi parkokat mindenki megóvjá a szándékos pusztítástól. A városi parkok és az azokban elhelyezett fák, virágok, padok köztulajdon képeznek, mindnyájunk érdeke tehát, hogy az adófizető polgárság áldozatkészségéből létesített berendezések semmiféle kárt ne szenvedjenek.

Léva, 1942. évi május hó 13-án.

Dr. LEHOTZKY s. k.
polgármester.**APRÓ HIRDETÉSEK**

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérik választásra szolgáló levelezőlapot csatolni

Ma és minden nap Zvaránál találkozunk. 7

Kerések megvételre jókarban lévő ablakot tokkal 140x100 cm. nagyságban. Cim a kiadóban.

Engel -féle egy emeletes ingatlan Kossuth Lajos-tér 6. szám alatt eladó. 271

Használt rövid zongorát, pianinót, hibásat is veszek, ár, gyártmány közlésével. Strokl, Budapest, Aréna-ut 9. Telefon: 225—662. 320

Egynapos csirkék kaphatók. Felszabadulás u. 42. 372

Földeket vennék. Cim a kiadóban. 373

Betegtoló kocsit kölcsön vagy megvételre keresek Apponyi utca 27. 366

Cipőjavító műhelyt nyitottam Horthy Miklós ut 1. sz. alatt, szíves pártfogást kér Stugel Sándor cipész. 367

Elveszett Kazinczy u. és posta között egy pepita matróz gyermeksapka, becsületes megtaláló jutalom ellenében adja le a kiadóban. 370

Korcsma, trafik, fűszerüzlet házzal együtt eladó. Cim: Varga József, Vámosladány. 322

Eladó balinkai káposzta palánta Mészáros Lajosnál Léván, Újtelep VI. utca 12. 374

Eladó Zselizen egy ház, nagy kerttel. Cim a kiadóhivatalban. 353

ÁGYTOLL olcsón!

Tarkatoll 70 fillér, jobb 160, sz. vegyes foszott 2.—, jobb 2.60, mégjobb 3.—, finom, szürke 3.60. Feheres, foszott libatoll 4.50, jobb, fehér 5.50, mégjobb 6.50, kimondott jóminőségű 7.50, pehelyest 9.— P-től szállít 5 kilós papírsák csomagolásban bérmentve utánvétellel. Tisztviselőknek 3% kedvezmény. Varga Antal ágytollvállalata, Kiskunfélegyháza, Szt. János-ter 30.



Kerékpárok, varrógépek, vadászfegyverek, vadászati és halászati cikkek Szakszerű kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.

Festék

és háztartási cikkeket legjobban és legolcsóbb napiáron

Ürge József

szaküzletében szerezheti be (Postával szemben)

Denaturált szesz kimérve állandóan kapható.

Férfikalapot,

és sportsapkát vásároljon

Frasch József és Fia

(cégt. FRASCH BÉLA)

kalapszaküzletében - Léván, Szent István-út 10. sz. alatt.

Állandó nagy választék!
Kalapjavítások
jutányos árban!

VÁROSI**MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ**

Máj. 17. vasárnap 2, 4, 1/4 és 1/2 9 ó.

Az 1899-től 1902-ig tartó angolbúr háború rettenetes küzdelmei, szenvedési és kegyetlenségei a naturalisztikus filmbrázolás dőbbenetes eszközeivel elevenednek meg ezen a szenzációs nagy filmen

Krüger Apó

Főszerepekben: Emil Jannings, Hans Steinhoff és Lucia Hoeplich.

16 éven aluliaknak is alkalmas!

Magyar világhíradó!

Máj. 19. kedden este 1/4 7 és 1/2 9 ó.

Máj. 20. szerdán este 1/4 7 és 1/2 9 ó.

Máj. 21. csütörtök este 1/4 7 és 1/2 9 ó.

JUAREZ

Figyelem! Figyelem!

Tizenhat éven aluliaknak is alkalmas nagy történelmi film.

Főszereplők: Paul Muni, Bette Davis és Barian Aherne.

UFA hangos világhíradó!

Máj. 22. péntek este 1/4 7 és 1/2 9 ó.

Máj. 23. szombat este 1/4 7 és 1/2 9 ó.

Máj. 24. vasárnap 2-4, 1/4 7 és 1/2 9 ó.

Máj. 25. hétfőn 2-4, 1/4 7 és 1/2 9 ó.

Beszélő köntös

az első magyar színes világhíradó. Mikszáth Kálmán örökbecsű filmen.

Főszereplők: Jávor Pál, Tasnády Fekete Mária, Kiss Ferenc, Vaszary Piri, Lohotay Árpád, Mihályffy Béla, Bilicsy Tivadar, Cselényi József, Kőpeczy Boócz Lajos, Pethes Ferenc.

Magyar világhíradó!

Jegyelővétel mindennap délelőtt 9 órától.

Mag- és terménykereskedésemet

saját házamba, Lorántffy Zsuzsanna-utca 13. szám alá helyeztem át.

Hazaifias üdvözléssel:

TESZÁK LÁSZLÓ